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Mustafa Kemal Atatiirk

GEOMETRI







Sunus

Yirminci ytizyilin dehasi olarak tiim diinyanin saygi ile an-
dig1 Mustafa Kemal Atatiirk, parcalanmis topraklar tistiinde
verilen miicadaleler ile yeni bir devletin kurulmasina, ilke ve
inkilaplari ile yorgun diismiis bir halkin ulus olusuna liderlik
etmistir. Adin1 Atamizin onayuyla alan, 132 yillik koklii gegmi-
siyle Isik Okullari, Ulu Onder Atatiirk’iin ilke ve inkilaplarinimn
takipgisi nesiller yetistirirken onu, genglere her yoniiyle tanit-
may1 da amag edinmistir.

Atattirk, iyi bir asker ve devlet adami olmanin 6tesinde, ¢ok
yonlii bir insand1. Bir sanatci bakis agisina, bir bilimadami me-
rakina sahip olmasinin yan sira bir tarihgi, bir dilbilimci, bir
matematikgiydi.

1936-1937 yillarinda hem dilimiz, hem de 6grenciliginde
en sevdigi ders olan matematik agisindan ¢ok 6nemli degere
sahip bir geometri kitab1 yazmis, bu sayede geometri terimle-
rinin bugiin kolay bir sekilde yazilip anlasilmasini saglamistir.
Atatiirk’tin Dolmabahge Sarayi'nda kendi elyazis ile kaleme
aldig1 bu kitapta matematiksel bir¢ok terim gelistirilmis, an-
lasilmas: oldukga gii¢ olan Osmanlica geometri terimlerine
Tiirkge kargiliklar bulunarak geometrinin ezberlenmesi ve
Ogrenilmesi glicliigline son verilmistir. Bugiin kullandigimiz
matematik ve geometri terimlerinin hemen hemen tamami
Atatiirk tarafindan tiiretilmis olup bu sozciiklerin biiyiik ¢o-
gunlugu kabul gormiistiir.

Atatiirk, dilde 6zlesmenin olanaklarini zorlamig, bilim
ve diistince dilinin sadelestirilmesinin ve egitimin Tiirkge



yapilmasinn gerekliligini her yerde onemle vurgulamigtir.
Bunun en giizel 6rnegi olan bu kitabi, 132. kurulus yilimizda;
Ulu Onderi daha iyi tanimamiza ve bir kez daha zekasina, ileri
gorusliliigiine ve yenilikgiligine hayranlik duymamiza vesile
olacag1 inanciyla sizlere sunuyoruz.

Isikl1 Sevgi ve Saygilarimla

Av. Akin Stiel
Yo6netim Kurulu Bagkani
Feyziye Mektepleri Vakfi



Geometri
Baglangi¢ Tarifler

1. Canli veya cansiz, yaradilmis veya yapilmus her sey bir
“Cisim”dir.

Misal: Insan, hayvan, agag, toprak, (su, ay), tas, masa, sira,
iskemle, kitap, kalem, kagit.

2. Cisimde ti¢ “Boyut” yahut “Direget” vardir: Uzunluk,
genislik ve ytikseklik.

Cisimlerde ytikseklik oldugu gibi derinlik de vardir.

Misal: Minarede yiikseklik vardir. Kuyuda derinlik vardir.

Cisimlerde bazen genislige, kalinlik da derler:

Duvarin genisligi dendigi gibi, duvarin kalinlig1 da denir.

3. Bir cismin “Uzay” i¢inde doldurdugu agikliga o cismin
“Hacim”i denir.

Misal: Bir rafta yanyana dizilmig olan birkag kitabin orta-
sindan birini ¢ektigimiz zaman, o kitaplar arasinda kalan agik-
liga, cektigimiz kitabin “Hacim”i denir.

4. Ug boyutlu her uzam, bir “Hacim”dir.

5. Iki boyutlu uzama, “Yiizey” denir.
Misal: Denizin yiizeyinde yiiriinmez.

6. “Cizgi”, yalniz bir boyutlu uzamdir.



7. Ug boyuttan hicbiri kendinde olmayan varlk, bir
“Nokta”dur.

8. “Geometri”, ¢izgilerin, yiizeylerin ve hacimlerin belli bir
olcti ile genliklerini 6l¢meyi 6greten bir ilimdir.



I. KISIM

I. CESIT CiZGILER

9. “Dogru ¢izgi” veya “Dogru” bir noktadan diger bir nok-
taya olan en kisa yoldur. Tyice gerilmis bir iplik, dogru cizgiyi
glizelce anlatir.

10. “Diizey” Gyle bir yiizeye denir ki, onun tizerinde her
yonde dogru cizgiler cizilebilir.
Misal: Bir karatahtanin ytizeyi, bir diizeydir.

11. Higbir parcasi diiz olmayan yiizeye, “Egri yiizey” denir.

Misal: Bir yumurtanin ytizeyi gibi.

12. “Kirik ¢izgi” bircok dogru cizgilerin birlesmesidir.

13. “Egri ¢izgi” veya “Egri” hicbir parcast dogru olmayan
cizgidir.

Misal: Bir ipligi iki noktasindan tutup gevsek birakirsaniz

onun gosterdigi ¢izgi, egri cizgidir.

14. Egri ¢gizgilerin en 6nemlisi “Cember”dir.



II. CEMBER

15. “Cember” diizey {lizerinde 6yle bir kapal1 egridir ki tize-
rindeki her nokta, onun iginde bulunan ve merkez denilen bir
noktadan aymni uzakliktadir.

16. Cemberin kapadig1 diizeye “Dayire” denir. Cember ye-
rine bir ¢ok defalar dayire dendigi de olur.

Dayire gibi olan seylere “Tekerlek” de denir.
Misal: Bu odada tekerlek bir masa vardir.

. "":uu';n,.rr..o!.l"

17. “Yay” ¢emberin herhangi bir parcasidir.

18. Cember, 360 esit parcaya ayrilir. Bunlardan her birine

“Derece” denir.

Sekil: 2
10



Her derece dahi 60 esit pargaya ayrilir. Bunlarin her birine
“Dakka” denir.

Dakka da 60 esit pargaya ayrilir. Bunlarin da her birine “Sa-
niye” denir.

Dereceyi gostermek igin, dereceyi bildiren rakamin sag iis-
tiine kiictik bir sifir konur. Dakka, rakaminin sag iistiine, sag-
dan sola egik kiictik bir ¢izgi ile ve saniye de boyle yanyana
konmus iki ¢izgi ile gosterilir.

Misal: 54 derece, 45 dakka, 18 saniye soyle yazilir:

54° 45’ 18”

19. Bir yay1 6l¢gmek igin, —bir parcas: oldugu— ¢cemberin kag

derecesini kapladig: arastirilir.

45°

M
Sekil: 3

Misal: ABC yay1 AHKMCBA ¢emberinin bir pargasidir.
Cemberde 360" vardir. ABC yayi, bu ¢emberin yalmiz 45”sini
kapsadigindan ona 45”lik bir yay denir.

20. Cember ve dayire ile ilgili olan ¢izgiler sunlardir:

A)“Cap” dayirenin merkezinden gegerek cemberin iki nok-

tasina ulagan bir dogru cizgidir.
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B) “Yarigap” merkezi, gemberin bir noktasina baglayan bir
dogru cizgidir.

C) “Yay” ¢emberin herhangi bir pargasidir.

D) “Kiris” yayin uglarin birlestiren dogru ¢izgidir.

E) “Ok” yayin ortasin, kirisin ortasina baglayan bir dogru
cizgidir.

F) “Kesek” dayireyi herhangi bir parcaya ayiran bir dogru
cizgidir.

G) “Degme” bir ¢izginin, cemberin herhangi bir noktasina
degmesine denir. O noktaya “Degme noktas1”, degen cizgiye
de “Teget” derler.

ITI. PARALEL

21. “Paralel ¢izgiler” veya “paraleller” bir diizeyde, ne ka-
dar uzatilirsa uzatilsin, birbirini kesmeden yanyana ve beraber
giden dogru ¢izgilere denir.

Misal: Bir kitap yapragmin karsiikli kenarlari, dogru ¢iz-
gilerdir. Bunlari, bulunduklar1 yaprak diizeyince ne kadar
uzatirsak uzatalim, bunlar birbirini kesmezler, iste bu iki ¢izgi
paraleldir.

IV. ACI

22. Bir “A¢1” bir noktadan ayrilan iki dogru ¢izgi arasindaki
agikliktir.

12



Sekil: 4

Bu ¢izgilere o aginin “Kenar”lar1 denir.
Bir a¢inin kenarlarinin bagladigi noktaya, o aginin “Koége”si
denir.

23. Bir agy, kenarlarindaki ti¢ harfle gosterilir ve aginin kdse-
sindeki harf, ortaya gelmek tizere okunur.
Misal: BAC agis1

Sekil: 5

Bir agi, hususiyle yalmz oldugu vakit, kdsesinin harfiyle,
veyahut kdsesine yakin olarak aginin i¢ine konulan bir kiigtik
harfle de gosterilir.

Misal: Ayirt edilmeksizin BAC agisina, A agis1 veya m agis1
da denir.

13
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Sekil: 6

24. Bir acinin biiytikliigii, kenarlarinin uzunluguna degil,
ancak kenarlarinin arasindaki agikliga baglidir.

Misal: ADB agisinin kenarlari CDE agisinin kenarlarindan
kiictiktiir, fakat agikligi onunkinden biiyiiktiir.

Sekil: 7

25. Koseleri ve bir kenarlar1 ayni olan ve diger kenarlar1 bu
ortak kenarin iki yaninda bulunan iki agtya “bitisik agilar” denir.

Misal: m ve n agilari iki bitisik agidir. Bunlarin koseleri A ve
AC kenarlari birdir.

Sekil: 8



Paralel iki dogru ¢izgi, herhangi bir dogru ¢izgi ile kesildigi
zaman, dort gesit agt meydana gelir.

2.4
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Sekil: 9

26. Tersag1: Kogeleri bir ve birbirinin tersi olan agilardir.

Misal: Sekil 9'da gortildiigi gibi 1 ve 2; 3 ve 4 acilar, koge-
leri A olan “tersagilar”dir. A noktas: etrafindaki 5 ve 6; 7 ve 8
acilart da tersagilardir.

27. i¢ tersacr: Paralel cizgilerin iginde olan, kesegin bir tara-
findabulunmayan ve yanyana olmayan agilar “I¢ tersagilar”dur.
Misal: 2 ve 5; 4 ve 7 agilari, i¢ tersagilardir.

28. D1s tersaci: Paralel cizgilerin basinda olan ve kesegin
bir tarafinda bulunmayan ve yanyana olmayan acilar “Dis
tersagilar”dur.

Misal: 1 ve 6; 3 ve 8 acilari, dis ters acilardir.

29. Yondes ag1: Ortaylar1 ayn1 yonde birbirine paralel olan
agilara “Yondes agilar” denir.
Misal: 1 ve 5; 3 ve 7; 4 ve 8; 2 ve 6 acilar1 yondes acilardir.
ihtar 1: ki paralel gizgi ile kesek arasinda meydana gelen
acilarin sayisi, Sekil 9'da gortildiigii gibi, sekizdir.
2: Ters acilar esittir. I¢ tersacilar esittir. Dis tersacilar
esittir. Yondes acilar esittir.

15



DOGRU CiZGININ TURLU DURUMLARI

30. Bir dogru cizgi, baska bir dogru ¢izgiye “dikey”dir. Eger
onun oteki ¢izgi ile yaptig1 bitisik agilar esit iseler.

Misal: AB dogru cizgisi, CD dogru cizgisine dikeydir. Ciin-
kit m ve n agilar esittirler.

A
¢ = = o
Sekil: 10

31. Bir dogru ¢izginin bagka bir dogru cizgi ile yaptig biti-
sik agilar egit olmazsa, o dogru ¢izgi, obiir gizgiye gore, “egik
¢cizgi” veya “egik”tir.

Misal: m ve n agilar esit olmadiklarindan AB dogru ¢izgisi

CD’ye egiktir.
¢ "‘// 0

Sekil: 11

32. “Yatay ¢izgi” durgun suyun diizeyince uzanan bir dog-
ru gizgidir.

33. Yiiksekten yere diisen agir bir cismin ¢izdigi diistintilen
cizgiye, “diisey ¢izgi” denir. Diisey ¢izgiyi gostermek icin kul-

lanilan alet “gekiil”diir.
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Cekiil, uglarindan birinde agir bir cisim bagli olan iptir.

0

Sekil: 12 Sekil: 13
Cekiil Yatay ve diisey

Cekiiltin bir tarafindan tutulur ve agir cismin baglh olan
tarafi birakilirsa, bu agir cisim asag1 dogru cekilir ve bu agir
cismin bagh oldugu icin gosterdigi ¢izgi, diisey ¢izgidir.

Thtar: Diisey, yataya dikeydir.

34. Prensip: I' - Bir dogru ¢izginin disindaki bir noktadan
o dogru cizgiye bir dikey ve bir¢cok egikler indirilirse:

A

B
Sekil: 14
I. Dikey, biitiin egiklerden daha kisadir. Bagka tiirlii sOy-

leyelim: Dikey, bir nokta ile bir dogru ¢izgi arasinda en kisa
yolu gosterir.

1 Geometride teorem adiyla birlikte gercekliklere “Prensip” adii veriyo-
ruz.

17



Misal: AB dikeyi, AE ve AC egik cizgilerinden daha kisadir.
II. Dikeyin ayagindan, esit uzaklikta olan iki egik ¢izgi
egittirler.

32. Agqilarin 6lgiisii: Bir aginin iki kenarmin birbirine egili-
mi, yani bir aginin 6l¢iisti, o aginin kosesi merkez olarak ¢izgi-
len yayin, aginin iki kenar1 arasinda kalan parcasinin dereceleri
sayisini aramakla bulunur.

Misal: 25”1ik ag1 demek, kenarlari1 25 derecelik bir yay1 kap-
styan ag1 demektir.

o

Sekil: 15

36. Tiirlii cesit acilar: Bir dikey agi1, kenarlar: birbirine dikey
olan agidir. Dikey ag1, kosesi merkez olarak cizilen ¢gemberin
dortte birini kapsar ve 6lgtisti 90" dir.

Misal: MAC dikey agisinin kenarlar1 birbirine dikeydir ve
bu dikey ag1, kosesi A merkez olarak ¢izilen ¢gemberin dortte
birini kapsar. Cemberde 360" oldugundan onun dortte biri olan
MDC yayinda 90" vardir. Bu suretle MAC acisinda da 90° var
demektir.

18



37. Dikey agidan biiytiik her agiya, “Opug a¢1” denir. Onun
Ol¢tisti 90”den fazladir.

Misal: ABC ve MN agilar1 Oput acilardir ve bunlarin 6l¢tisii
90” den biiytiktiir.

Sekil: 17 Sekil: 18

38. Dikey agidan eksik olan her ag1 “dar a¢1”dir. Onun 6¢ii-
sti 90”den eksiktir.
Misal: A ve DEF agilar1 dar agilardir.

ge o
F
=
A

Sekil: 19 Sekil: 20

39. Tki agimin toplamu bir dikey agiya veyahut 90”ye esit
olursa, o acilara, “Tiimey acilar” denir.

Misal: 50° olan DAB agisi ile 40° olan BAC agis1 tiimey agilar-
dir. Ciinkii onlar birbirini, bir tiim olan 90”ye tiimleyen agilardir.

0
B
$0°

-]
%0 s

Sekil: 21
19



40. Bir acinin “Tiimey”i, onun degerini 90”den ¢ikarmakla
bulunur.
Misal: 40”lik bir aginin tiimeyini bulmak i¢in onu 90”den
cikaririz.
90"- 40" =50°

Bu 50”1ik ag1, 40”1lik aginin tiimeyidir.

41. 1ki agmin toplamy, iki dikey agiya veyahut 180”ye esit
olursa o agilara, “Biitey agilar” denir.

Misal: 75”1ik ve 105”1k agilar birbirinin biiteyidirler. Ciin-
kii bunlarin biri digerini, bir biitiin olan 180”ye biitiinleyen
acilardir.

A

Sekil: 22

42. Bir aginin “Biitey”i o a¢inin degerini 180”den ¢ikarmak-
la bulunur.
Misal: 75”1ik bir aginin biiteyini bulmak i¢in onu 180”den
cikaririz:
180°- 75" =105

43. Bir acinin “Ag¢iortay”1 o acinin tam ortasindan gegerek
onu iki esit parcaya ayiran dogru ¢izgidir.

Misal: AD dogru cizgisi, BAC agisinin agiortay: olur, eger
BAD ve DAC acilari esit iseler.

20
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Sekil: 23

44. Prensip: II — Kosesi ¢cemberin iizerinde olan ve kenar-
lar1 capin iki ucuna ulasan bir a¢1, dikey acidir.
Misal: ACB agis, bir dikey acidir.

_/

Sekil: 24

V. POLIGONLAR

45. Bol, yani bir¢ok kenarlarla ¢itlenmis olan bir diizey par-
casina “Poligon” denir.

“Uggen”, ii¢ kenarli bir poligondur.

“Dortgen”, dort kenarl bir poligondur.

21



“Besgen”, beg kenarli bir poligondur.
“Altigen”, alt1 kenarl bir poligondur.
“Yedigen”, yedi kenarl bir poligondur.
“Sekizgen”, sekiz kenarli bir poligondur.
vb.

46. Bir poligonun “gevre”si, onu gevreleyen kirik ¢izgidir.
Misal: CDEFH karik ¢izgisi, Sekil 25’teki poligonun gevre-

sidir.

]

Sekil: 25
Dayirenin gevresi gemberdir.
47. Bir poligonun “Koésegen”i, o poligonun yanyana olma-
yan koselerini birlestiren dogru gizgilerdir.
Misal: AB, AC ve AD cizgileri ANBCDK poligonunun ko-

segenleridir.

N
Sekil: 26

22



VI. UCGENLER

48. “Uggen” kendi kenarlari olan iig dogru gizgi ile gitlen-
mis bir diizey parcasidir.
Misal: ABC sekli bir tiggendir (Sekil: 27).

49. Bir {iggenin “taban”1 onun iizerinde durdugu diisiinii-

len kenarlarindan herhangi biridir.

¢
Sekil: 27 Sekil: 28

50. Bir ti¢genin tepesi, tabaninin karsisinda bulunan ag¢inin
kosesidir.

51. Bir tiggenin yiiksekligi, tepesinden tabanina veyahut ta-
baninin uzantisina indirilen dikeydir.

Misal: ABC {ii¢geninde yiikseklik, tabanin uzantis tizerine
diiger (Sekil: 28 ve 29).

52. “Eskenar ii¢gen” {i¢ kenari birbirine esit olan ti¢gendir.

Boyle bir ti¢genin iki agis1 da esittir.
B

Sekil: 29
23



53. “Ikizkenar ii¢gen” iki kenari esit olan iicgendir. Boyle
bir ti¢genin iki agis1 da esittir. Esit olan acilar, esit kenarlarin

kargisinda bulunur.

\

54. Kenarlarimin ve agilarinin higbiri egit olmayan ti¢ggene

Sekil: 30 Sekil: 31

“gesitkenar ti¢gen” denir.

55. “Dikey tiggen” bir acis1 dikey olan ticgendir.
Bir dikey {ticgende, dikey ac1 karsisinda bulunan kenara
“dikeyin ¢ap1” denir.

Sekil: 32

56. Bir tlicgenin bir agis1 oput olursa ona “oput iiggen” der-
ler.

24



57. Bir licgenin biitiin acilar1 dar olursa, o ticgene “dar ii¢-

gen” denir.

Prensip: III — Bir ii¢genin ii¢ agisinin toplami, iki dikey
aciya veyahut 180”ye esittir.

58. Netice: I — Bir dikey tiggende iki dar ag1 birbirinin tii-
meyidir.

Misal: Bir dikey {i¢genin dar agilarinn biri 36" olursa, onun
diger dar agis1: 90°- 36" = 54" olur.

59. Netice: II - Bir dikey ti¢genin iki kenari esit olursa, onun

dar acilarinin her biri 45”dir.

60. Netice: III - Biitiin tiggenlerde herhangi bir ag1, diger ag
toplaminin biiteyidir.

Misal: Eger bir ticgende, onun agilarindan biri 72" olursa di-
ger iki agisinin toplami: 180°— 72" = 108" olur.

VIL. DORTGENLER
61. Dortgen, dort kenarl bir poligondur.

62. Ozel ad1 olan dértgenler sunlardir:
Paralelkenar.

Dikey dortgen.

Eskenar dortgen.

Kare

Yamuk

25



63. “Paralelkenar” kargilikli kenarlar: paralel olan dortgen-
dir.

C. /] (4 o

o

e

>
a

Sekil: 33 Sekil: 34

64. “Dikey dortgen” biitiin acilar1 dikey a¢1 olan dortgen-
dir.

65. “Eskenar dortgen” biitiin kenarlari esit olan dortgendir.

Sekil: 35 Sekil: 36

66. “Kare” kenarlar1 ve agilar1 esit olan dortgendir. Bagka
tiirlii anlatalim: Kare bir kenar1 ve bir agis1 aynen diger kenar-
lar1 ve agilar1 olmak tizere kararlagsmis olan bir dortgen diizey-
dir. (Sekil: 36)

26



Sekil: 37

67. “Yamuk” yalniz iki kenar1 paralel olan dértgendir. Bu

paralel kenarlar, yamugun tabanlaridur.

Sekil: 38

68. “Dikey yamuk” iki acis1 dikey ag1 olan yamuktur.

69. Ikizkenar yamuk, paralel olmayan kenarlar1 esit olan
yamuktur.

27



VIIL. DUZGUN POLIGONLAR

70. “Diizgiin” poligon, biitiin kenarlar1 ve biitiin agilar egit
olan bir poligondur.

¢ o

8 A

Sekil: 39 Sekil: 40

Esitkenar tiggen ve kare, diizgiin poligonlardur.
Diizgiin poligonlar, diizgiin olmayan poligonlar gibi, ke-

narlarinin sayisinca isim alirlar.

F ¢

Sekil: 41 Sekil: 42

28



71. Cember, pek ¢ok kenarli diizgiin bir poligon olarak dii-
stintilebilir.

72. Biitlin koseleri ayni ¢gemberin tizerinde bulunan bir po-
ligona, “igpoligon” denir.

0
4 c
A

Sekil: 43 Sekil: 44

73. Biitiin kenarlar1 ayn1 gembere teget olan poligona “dis-
poligon” denir.

74. Bir poligonun agilari, komsu kenarlarimin birlegtikleri
noktalardaki agilardir.

Bir diizgiin poligonun merkezi, ayn1 zamanda i¢ dayirenin

ve dis dayirenin de merkezleri olan noktalardir.

¢

Sekil: 46

29



75. Bir diizgiin poligonun dis yaricapi, poligonun merke-
zinden, acilarindan birinin kosesine ¢ekilen dogru ¢izgidir; bu

dogru cizgi, ayni zamanda dis dayirenin de yarigapidir.

76. Bir diizgiin poligonun i¢ yarigapi, poligonun merkezin-
den kenarlarindan birine cekilen dikeydir; bu dikey aymi za-
manda i¢ dayirenin de yarigapidir.

C

3
Sekil: 47 Sekil: 48

77. Presip: IV — Diizgiin altigenin kenar1 dis dayirenin ya-
ricapina esittir.

78. Prensip: V — Bir poligonun kenarlarinin sayisi ile a¢i1-
larinin toplami arasindaki ilgi séyledir: Poligonun kenarlar:
sayisindan 2 ¢ikarildiktan sonra kalan say1 kadar iki dikey

ac1, o poligonun biitiin agilarinin toplamina esit olur.

79. Prensip: VI - Bir kirisin ortasindan yiikseltilen dikey,
dayirenin merkezinden ve yayin ortasindan gecer.
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II. KISIM

Diizeylerin Olgiilmesi

I. POLIGONLAR

80. Yiizey: iki boyutlu olarak, yayildig1, genisledigi diisii-

niilen bir uzamdir. Bu boyutlar uzunluk ve genisliktir.

81. Bir yiizey degerini 6l¢gmek icin, o yiizey, birim olmak
tizere secilmis bir yiizey ile oranlanur. Yiizey birimi, genel ola-

rak, “metrekare”dir.

1 metre

1 metre

Metrekara

Sekil: 49
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82. Dikey dortgen: Dikey dortgenin alani tabanu ile yiiksek-
liginin carparigina esittir.

Misal: Taban1 6 metre ve yiiksekligi 3 metre olan bir dikey
dortgen diistinelim. Onun tabani olan 6 metreyi, yiiksekligi
olan 3 metre ile ¢arparsak elde edecegimiz 18 metrekare, bu

dikey dortgenin alani olur.

83. Paralelkenar: Paralelkenarin, alan1 tabani ile yiiksekligi-
nin garparigina egittir.

Misal: Tabani 24 metre ve ytiiksekligi 16 metre olan bir para-
lelkenar diistinelim. 24 ile 16'min ¢arparig1 olan 384 metrekare,

bu paralelkenarin alamdir.

2 o ¢

Z R

24 4 8

Sekil: 50 Sekil: 51

84. Kare: Karenin alani, bir kenarmin kendisi ile olan ¢arpa-
rigina egittir.
Misal: Kenar1 4 metre olan bir kare diistinelim 4’1 4 ile car-

pariz. Elde edecegimiz 16 metrekare, bu karenin alan1 olur.

2
4
A (4 /I’\
I
A B
G %
Sekil: 52 Sekil: 53
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85. Eskenar dortgen: Eskenar dortgenin alami onun iki k-
segeninin ¢arpariginin yarisina egittir.

Misal: Kdsegenleri 10 metre ve 6 metre uzunlugunda bulunan
bir eskenar dortgende 10"un 6 ile ¢arparigi olan 60'1n yarist alinir-

sa elde edilen 30 metrekare bu eskenar dortgenin alam olur.

86. Uggen: Bir tiggenin alani tabani ile yar1 yiiksekliginin
carparigina egittir.
Yahut da bir ticgenin alan: ytiksekligi ile yar1 tabaninin gar-
parigina esittir.
Misal: Tabaru 14 metre ve yiiksekligi 6 metre olan bir ticgen
distnelim.
I- Tabanmni, yiiksekliginin yarisi ile ¢arpariz ve sunu elde
ederiz.
14 X 3 = 42 metrekare
II- Yiiksekligini, tabaninin yarisi ile garpariz ve sunu elde
ederiz:
6 X7 = 42 metrekare

Her iki netice, tiggenin alanin gosterir.

87. Yamuk: Bir yamugun alam iki taban toplaminin yaris
ile ytiksekliginin ¢arparigina esittir.

Misal: Yiiksekligi 7 metre ve tabanlar1 10 ve 16 metre olan
bir yamuk diistinelim:

Tki taban toplaminin yarisi suna esittir.
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16X10

13
2

Yamugun alan1 7 X 13 = 91 metrekaredir.

88. Herhangi bir poligon: Herhangi bir poligonun alan,
bir¢ok yollarla elde edilir.

L. yol: Poligon ti¢genlere parcalanir, her tiggenin alani ayr1
ayr1 aranilir ve bu alanlarin toplami bulunur.

1
ABEtiggeni = 18X 70 =90

20
BCEiiggeni = 13X 5" 130
DCEfiiggeni = 11X 22—0 =110
Biitiin poligonun alani =330 mk.

Sekil: 55

IL. yol: Poligon dikey ti¢cgenlere ve dikey yamuklara parca-
lanir.

Misal: ABCDEF poligonunu goz 6niine alalim. Poligonun
iki uzak kosesini birlestiririz ve diger kdselerden bu dogru ¢iz-
gi lizerine dikeyler cizeriz. Ortaya c¢ikacak dikey tiggenler ile
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dikey yamuklarin alanlarini ayr1 ayri arariz ve bunlarin topla-

min1 buluruz:

6

AFH ii¢geni =10X EN 30
14
ABI tiggeni =10X 5T 70

Sekil: 56

. 12
ELD tiggeni =19 X7= 114

) 4
DNC ti¢geni =9 X7= 18
Uggenlerin toplam1 232 mk.
Yamuk ELHF -1 (10 . 12) ~121
Yamuk INCB -2 (14 = ): 253
Yamuklarin toplama............ 374 mk. 374 mk.
Poligonun alani.........ccccoeeeeiiiniccnniccnnnn 606 mk.
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89. Diizgen poligon: Bir diizgen poligonun alan, i¢yarica-
pmun yarisi ile gevresinin carparigina esittir.

Misal: Kenarlar1 7 metre ve igyaricap1 6,06 metre olan diiz-
glin bir altigeni g6z ontine alalim:

¢ 7 8
D 6,06 A
E 7 F
Sekil: 57

Cevresi 7 X 6 =42 m’dir.
Cevresi ile igyaricapinin ¢arparig1 suna esittir:

6,06

42X 5

=127,26 mk

Bu diizgiin altigenin alan1 127,26 mk’ye esittir.

II. DAYIRE

90. Cemberin uzunlugu: Cemberin uzunlugu capinin,
3,1416 ile garparigina esittir.

91. 3,1416 say1si, ¢gemberin, kendi ¢apina olan oranin gos-

terir. Bagka tiirlii anlatalim: Her ¢emberin uzunlugunun kendi
¢apina boleyinden ¢ikan boli, 3,1416 sayisidir.
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3,1416 sayisi, Grek harflerinden “n” ile gosterilir. Bu harf
“Pi” diye okunur.

Misal: I — Cap1 6 metre olan bir dayirenin ¢emberi, 6 X
3,1416 = 18,8496 metredir.

L20 m

Sekil: 58 Sekil: 59

Misal: II — Cap1 1,20 metre olan bir tekerlegin ¢emberinin
uzunlugunu bulalim:
Cember: 1,20 X 3,1416 = 3,77 metredir.

92. Capin uzunlugu: Bir dayirenin ¢ap1, cemberini 7"ye bo-
lerek elde edilir.

Misal: I - 78,64 metre uzunlugunda bir cemberin ¢api:

78,54

31416 =20 metredir.

Misal: IT - Cemberi, 2,40 metre olan bir agacin ¢apini bulalim.

2,40

Bu as &2V
u agacin gap1 31416

= 0,76 metredir.
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93. Dayirenin alani: I — Dayirenin alan1 ¢gemberi ile yarica-
pinin yarisinin ¢arparigina esittir.

Misal: Yarigapr 12 metre olan bir dayire alalim. Bu dayi-
renin alanini bulmak igin, ¢emberinin uzunlugunu bulmak
gerektir. Bunun icin de 6nce onun ¢apini buluruz: Yarim ¢ap 12
olduguna gore, ¢ap (12 X 2) = 24 m’dir. Simdi bunu m ile ¢arpa-
lim. Dayirenin ¢cemberi: 24 X 3,1416 = 75,3984 m olur.

4
AN

¢

“,
%

-

(ad
e
=

Sekil: 60

Yaricapin yarist da 122 =6 m’dir.

Dayirenin alani = 75,3984 X 6 = 452,3904 metrekaredir.

94. Dayirenin alanini bulmak i¢in daha genel olarak kulla-
nilan bagka bir yol:

II. Dayirenin alan1 yaricapinin karesi ile 3,1416 sayisinin
garparigina esittir.

Misal: Yaricap1 12 metre olan ayni dayireyi alalim.

Yarigapin karesi = 6 X 6 = 36’dur.

Dayirenin alani: 36 X 3,1416 = 113,0976 mk’dir.
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III. DIKEYIN CAP KARESI

95. Prensip: VII — Bir dikey ii¢genin dikeyin ¢apz1 iizerine
cizilen kare, {icgenin diger iki kenari iizerine ¢izilen karele-

rin toplamina esittir.

96. 5, 4 ve 3 sayilarmni alalim. Bunlarin kareleri 25,16 ve
9’dur. 25 = 16 + 9 oldugundan su sonuca variriz ki, bundan
onceki prensibe gore, kendi aralarindaki oran 5, 4 ve 3 sayilar1
gibi olan iig ¢izgi ile bir dikey ti¢gen cizilebilir.

Sekil: 61
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97. Bu 3, 4 ve 5 sayilary, iki duvar arasindaki aginin dikey
olup olmadigini ortaya ¢ikarmaya yarar.

Acinin iginde oldugu gibi disinda da islemek miimkiindyir.

Duvarin disinda, DA ¢izgisinin uzantis: {izerinde 3 metre
ve AB cizgisi tizerinde 4 metre alirz. Eger BC ¢izgisi 5 metre-
den daha az veya daha ¢ok ise, iki duvarin agis: dikey degildir.

il

Aginin iginde de aym sekilde islenebilir.
IV. IMSTY

98. Iki ¢izginin orant: Iki izginin birbirine olan orani, onla-
rin uzunluklarimi gosteren sayilarin oranmin aynidir.

I. 3 metrelik A gizgisiyle 6 metrelik B ¢izgisini alalim: 3,
6'nin yarist oldugundan A ¢izgisi de B ¢izgisinin yarisidir. Yani
3 ile 6 arasindaki oran ne ise, A ile B arasindaki oran da odur.

IL. 5 metre C ¢izgisiyle 7 metrelik D ¢izgisini alalim: 5, 7’nin

;—sidir; ayni ile C cizgisi de D ¢izgisinin g—sidir.

99. Ortakoran: ki izginin ortakorani olan tigiincii bir ¢izgi, o
iki ¢izginin diglarda bulundugu bir orantinin, ortalarinda ortak
olarak bulunur. Ortakoran, orantinin yanlarinda da bulunabilir.
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e
c-8
Sekil: 64

Uzunluklar:
2, 4 ve 8 metre olan
a, b, c cizgilerini alalim.
Bu sayilardan bir orant1 kuralim:

2:4=4:8
yahut sayilar yerine ¢izgileri gosteren harfleri koyalim:

a:b=b:c

Iste bu orantilardan ortadaki, iki tarafa ortak, 4 say1si veya b
harfi, ortakorandir. 2'nin 4’e ve 4’tin 8’e boliimleri yani oranlari
birdir.

100. Prensip: VIII - Cemberin bir noktasindan ¢apa indi-
rilen dikey, capta ayirdig: iki parcanin ortakoranidir.

Sekil: 65

Sekilde de goriildiigii gibi gemberin M noktasindan AB ca-
pina indirilen MN = m dikeyi, ¢apta ayirdig1 o ve d parcalari-
nin ortakoranidir.

Yani c: m=m:d’dir.
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@ ()

Sekil: 66 Sekil: 67

Imsel sekiller: Imsel sekiller ayn1 biiyiikliikte olmadiklari
halde aymi bigimde olan sekillerdir.

@ A
(4 ¢ ¢ 6

Sekil: 68 Sekil: 69

Dayireler daima imsel sekillerdir.

Kareler daima imsel sekillerdir.

Kenarlarmin sayis1 ayn1 olan diizgiin poligonlar, daima im-
sel sekillerdir.
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101. Imsel poligonlarda homolog agilar esittirler ve homo-
log kenarlar da oranlidirlar.

102. Imsel sekillerde karsitilgin kenarlara homolog kenar-
lar denir.

ABC ve abc tiggenleri (sekil: 68, 69) imsel ticgenler oldukla-
rma gore, eger ab kenar1 AB kenarinin yarisi ile ac ve cd kenar-
lar1 da ayn1 sekilde AC ve CB kenarlarinin yarisidirlar; bundan
bagka bu iki tiggende karsitilgin olan acilar esittirler.

ABCDE ve abcde (sekil: 66, 67) imsel poligonlarda karsatil-
gin olan AB ve ab kenarlarinin orani, BC ve bc kenarlarinin
oranna esittir. Bu iki poligonda homolog olan diger kenarlar
i¢in de boyledir. Bundan bagka A acis1 a agisina: B agis1 b agisi-
na ve kargitilgin olan diger acilar da birbirlerine esittirler.

103. Bir tablo ile onun ¢ekilmis fotografi imsel sekillerdir.

Fotografi tablonun boyutlarim kiigtiltiirse de tablonun ¢iz-
gileri ile fotografinin ¢izgileri arasinda hi¢ degismeyen aym
oran vardir. Acilar ise esit kalirlar.
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V. IMSEL SEKILLERIN CEVRELERI ILE
ALANLARI ARASINDA ORAN

104. Cevreler arasinda oran: lki imsel seklin ¢evreleri ara-
sindaki oran, onlarin homolog kenarlar: arasinda orana esittir.

Sekil: 70

Misal: Tabanlar1 10 ve 30 metre olan T ve T” tiggenlerini ala-

lim. Bu tiggenlerde DF tabani AC tabaninin tigte biridir.

70 m.

Sekil: 71

O halde T ti¢geninin DEF ¢evresi, T’ tiggeninin ABC ¢evresinin
tigte biri olur. Simdi bu dediklerimizin dogru olup olmadigim

aragtiralim:
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DEF {i¢geninin gevresi:
10 + 11 + 7 =28 m’dir.

ABC ti¢geninin gevresi:

g =% oldugundan T ti¢geninin ¢evresi gercekten T’ ticgeni-

nin g¢evresinin ticte biridir.

105. Alanlarin oranz: Iki imsel seklin alanlarinin orani bun-

larin iki homolog kenarlari karelerinin oranina esittir.

Sekil: 73

Misal: Tabanlar1 30 ve 10 metre olan T ve T’ tiggenlerini ala-
Iim:
30"un karesi = 30 X 30 = 900
10"un karesi = 10 X 10 = 100
900’de 9 kere 100 vardir. Bundan ¢ikan netice sudur ki T
ticgeninin alam T” tiggeninin alanindan 9 kere biiytiktiir. Ger-
¢ekten T tiggeninin alant:

T=30X %=270’dir.

T tiggeninin alani da T = 10 X%=30’dur.

Gortiyoruz ki 270, 30’dan 9 kere biiytikttir.
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III. KISIM
Katiylar

I. SILINDIR VE PURUZMA
Silindir

106. Silindir o sekilde bir katiydir' ki onun yan ytizeyi bir
egri ylizeydir. Bu sekilde olan katty, herhangi bir yatay diizey-
de yuvarlanabilir. Iste bunun i¢indir ki ona silindir denmistir.
Silindirde karsilikli tabanlar paralel ve esittir.

107. Bir silindirin yiiksekligi, {ist tabanindan alt tabanina
indirilen dikeydir.

108. Bir silindir, kenarinin tabanlarina dikey veya egik ol-
duguna gore “dikey silindir” veyahut “egik silindir”dir.

Dikey silindir, bir dikey dortgenin bir kenar1 etrafinda tam
olarak donmesiyle elde edilir.

109. Dikey silindirin yan yiiziiniin alan1: Dikey bir silindi-
rin yan alani, yiiksekligiyle tabanlarindan birinin ¢emberinin
carparigina esittir.

1 Katy, kat1 olan bir cisimdir.
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Misal: Yiiksekligi 0,80 m ve tabanlarindan herbirinin ¢em-
beri 1,20 m olan bir dikey silindir diisiinelim. Bu silindirin yan
alan1 0,80 X 1,20 = 0,96 mk’dir.

110. Bir silindirin yan yiizeyini yayarsak bir dikey dortgen
elde ederiz ki, bunun tabar silindir tabani ¢emberine ve yiik-

sekligi de silindirin yiiksekligine esit olur.

111. Bir silindirin hacmi, onun tabani alanmnin ytiksekligi
carparigina egittir.

Misal: Yiiksekligi 0,80 m ve tabanlarindan herbirinin alaru
0,30 mk olan bir silindir diisiinelim. Bu silindirin hacmi 0,30 X
0,80 = 0,24 mkp'tiir.

Piiriizma

112. Piirlizma. Bir piirtizma, dyle bir katiydir ki, onun yan
diizeyleri paralelkenar diizeylerdir. Tabanlar1 da birbirine esit
ve paraleldir. Ancak silindir gibi yuvarlanamaz. Yuvarlanma-
sma piiriiz olan kenarlar1 vardir; ondan dolayidir ki, buna si-
lindire gore piirtizma denmisgtir.

113. Bir piiriizmada kenar diizeyleri birbirinden ayiran

dogru cizgilere “ayrit” denir.

114. Bir piirtizma onun ayritlarinin iki tabanlarina dikey
veya egik olduklarina gore “dikey piiriizma” veya “egik
piiriizma”dur.

115. Bir piirtizma ytiksekligi iist tabanindan alt tabanina in-
dirilen dikeydir.
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116. Bir piiriizmanin tabanlar1 iiggen, doértgen, besgen ve
daha ¢ok olduguna gore, “ii¢gen piiriizma”, “besgen piiriiz-
ma” vb. adini alir.

117. Bir plirizmanin “yanal alan1” onun iki tabanini birleg-
tiren paralelkenarlarin toplamidir.

118. Bir piiriizmanin 6kiil alanu: Bir piirtizmanin 6kiil alan

yanal yiizeyi ile tabanlar1 yiizeyinin alanlarmin okiiliine esittir.

119. Dikey piiriizmanin yanal yiizeyi: Bir dikey piiriizma-
nin yanal yiizeyi, onun yiiksekligiyle tabanlarindan birinin
gemberi carparigina esittir.

Misal: Tabanlarindan birinin ¢emberinin ¢evresi 1,20 m ve
yiiksekligi 0,80 m olan bir piiriizma diigtinelim. Bu piiriizma-
nin yanal ytizeyi 0,80 X 1,20 = 0,96 mk’dir.

120. Bir dikey piirtizmanin yanal ytiizeyini yayarsak or-
taya bir dikey dortgen ¢ikar. Bunun tabani, piiriizmanin ta-
baninin cevresine ve yiiksekligi, piirtizmanin yiiksekligine

esittir.

121. Piiriizmanin hacmi: Herhangi bir ptirtizmanin hac-
mi, tabanlarindan birinin ytiizeyiyle yiiksekliginin carparigina
esittir.

Misal: Tabanlarindan birinin ytizeyi 4,32 mk ve ytiksekligi
0,80 m olan bir piirtizma diistinelim. Bunun hacmi 4,32 X 0,80
= 3,456 mkp'tiir.
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Kiip

122. Kiip: Kiip, ici bos olan ve igine bir sey alan cisimdir. Su
kiipti, pekmez kiipii dedigimiz zaman igine su veya pekmez
doldurulan ve onlar alabilecek bosluk kendinde bulunan bir
cisim anlariz. Kiipe gore daha kiigtik olan kupa ve kap da var-
duir. Kiip, kap ve kupa tiirlii sekillerde olabilir.

123. Karekiip: Yiizleri ve tabanlar1 kare olan bir dikey pii-
riizmaya “Karekiip” veya sadece “Kiip” denir.

124. Kiipiin okiil alan1: Kiiptin okiil alanimi bulmak igin,
onun kenarlarindan birinin karesini alt1 ile carpariz.

Misal: Kenarlarindan her biri 0,50 m uzunlugunda olan bir
kiip diistinelim. Onun kenar karesi 0,50 X 0,50 = 0,25 mk’dir.
O halde kiiptin 6kiil alan1 0,25 X 6 = 1,50 mk’tiir.

125. Kiipiin hacmi: Bir kiiptin hacmi, kenarimin “3 iisiine”
esittir.

Bir sayinin 3 iisii 6yle bir ¢arparigidir ki, onda o say1 3 defa
¢arpan olarak bulunur.

Misal: I- 5'in 3 tisti, yani 5% 5 X 5 X 5 = 125'tir.

Misal: II- Kenarlarindan her biri 0,03 m olan bir kutu ala-
Iim. Bunun hacmi 0,03 X 0,03 X 0,03 = 0,000027 mkp’tiir.
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II. KONi ve PIRAMIT

126. Koni: Huniye benzeyen bir katrydir. Konide taban bir
dayiredir. Tabanin karsit1 bir noktadur.

127. Dikey koni: Dikey koninin tepesinden tabanina indi-
rilen dikey, tabanin merkezinden gegerse ona “Dikey koni”
denir.

Dikey koni, bir dikey ti¢genin dikey kenarlarindan biri etra-
finda tam olarak dénmesinden ortaya ¢ikar.

128. Koninin yanal alan:: Bir dikey koninin yanal alani ta-
ban ¢emberiyle kenar ¢izgisi yarisinin carparigina esittir.
Misal: Taban ¢emberi 1,885 m ve kenar ¢izgisi 0,50 m olan

bir konide yanal alan1 1,885 XQ%)=O,4712 mk’dir.

Koninin hacmi: Herhangi bir koninin hacmi, tabani alam
ile yiiksekliginin ticte birinin ¢arparigina esittir.
Misal: Tabani alan1 0,78 mk ve ytiksekligi 0,40 m olan bir

koninin hacmi 0,78 X 0'—‘3“):0,104 mkp'tiir.

Kesik koni: Dikey kesik koni, {ist parcas: tabanina paralel
bir diizey ile kesildikten sonra kalan katiydir. Bir dikey kesik
koninin yanal alanini bulmak i¢in onun kenar ¢izgisini, taban
¢emberlerinin yar1 toplami ile ¢arpmak gerektir. Taban gem-
berlerinin yar1 toplamy, her iki tabandan aym uzaklikta bulu-
nan orta gemberlerinin uzunlugunu gosterir.

Misal: Ust tabani cemberi = 0,25 m; alt taban1 cemberi =
1,256 m; kenar ¢izgisi = 0,30 m olan bir kesik konide taban

¢emberlerinin yar1 toplami = %6=0,753 m’dir.
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Bu kesik koninin yanal alan1 0,753 X 0,30 = 0,2259 mk’ye
esit olur.

Kesik koninin hacmi: Bir kesik koninin hacmini bulmak
i¢in, alt tabaninin yarigapinin karesi, tist tabanin yaricapinin
karesi ve bu iki yarigapin garparig: toplanir. Bu toplam ile car-
pilir ve elde edilen carparig da, yiiksekliginin {icte biri ile car-
pilir. Béylece hacim elde edilir.

Misal: I - Boyutlar1 asagida yazili olan bir kesik koni alalim:

Alt tabaninin yaricapi =0,50
Ust tabaninin yarigapt =0,40
Yiikseklik =0,60
Biiytik yaricapin karesi =0,50X0,50=0,25
Kiigiik yarigapin karesi =0,40X0,40=0,16
Bu iki yarigapin ¢arparigi =0,50X0,40=0,20

Yaricaplarmin kareleri ile onlarin birbiriyle olan garparig:-
nin toplami 0,25 + 0,16 + 0,20 = 0,61’dir.
Kesik koni hacmi: 0,61 X 3,1416 X 9%’:0,383 mkp'tir.

Misal: II - Bir kesik koni seklinde ve asagida yazili boyut-
larda olan bir kovanin ne aldigini arayalim:
Yiikseklik =0,45
Ustyarigap =0,15
Altyaricap =0,10
Kesik koninin hacmini bulmak igin gosterilen hesab1 yapa-
rak sunu elde ederiz:
[(0,15X0,15) + (0,10 X 0,10) + (0,15 X 0,10)] X

3,1416 X 9131—5:0,0223839 mkp'tiir. Demek ki kova, icine 22

litre aliyor.
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129. Piramit: Piramit, yanal yiizleri tepe denilen noktadan
baslayan ve bir poligonun kenarlarinda biten tiggenlerin mey-
dana getirdikleri bir katiydir. Poligon, piramidin tabam olur.
Misir’da oliileri barimak igin yapilmis olan biiyiik mezarlar, an-
lattigimiz gekildedirler. Bu mezarlar, oliileri iglerinde barindir-
diklari i¢in “biramit” veyahut “piramit”dirler. Piramitler, Ttiirk-
lerin en eski yap1 sekillerinden biridir. Asker c¢adirlar iginde
barinilan birer piramittirler ve gekilleri de anlattigimiz gibidir.

130. Diizgiin bir piramitte yiizler, ikizkenar tiggenlerdir. Bu
tiggenlerden her birinin yiiksekligine, “piramidin i¢yaricap1”
denir.

131. Diizgiin bir piramitte sunlar ayirt edilmelidir:

I- Piramidin ytiksekligi;

II- Yanal ytizlerin yiiksekligi, yahut piramidin i¢yaricaps;
III- Piramidin tabam olan diizgiin poligonun igyaricapu.

132. Piramidin yanal alani: Bir diizgiin piramidin yanal
alani, tabaninin gevresi ile piramidin igyarigap1 yarisimin ¢ar-
parigina esittir.

Misal: Taban poligonunun her kenari 0,25 m ve igyarigap1
0,30 m olan diizgiin bir besgen piramit alalim. Tabanin gevresi
0,30

2

133. Piramidin hacmi: Herhangi bir piramidin hacmi, ta-

0,25 X 5 = 1,25’tir. Piramidin yanal alan1 1,25 X =0,1875'tir.

baninin alan ile ytiksekliginin tigte birinin carparigina esittir.
Misal: Tabaninin alan 0,25 mk ve ytiksekligi 0,27 m olan bir

piramit alalim. Bu piramidin hacmi:

%ﬁ 0,0225 mkp'tiir.
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I11. YURE

134. Yiire, her noktasi, merkez denilen bir i¢ noktadan egit-
leyin uzak bir egri ytlizeyle ¢evrilmis bir katrydir.

135. Yiireyin yarigapi, merkezden ytizeyin herhangi bir
noktasina giden bir dogru cizgidir.

136. Yiirenin alani: Yiirenin alani, ytire yarigapinda olan bir
dayirenin alaninin dort ile garparigina esittir.

Yaricap1 0,50 m olan bir yiirede 0,50 m yaricapinda olan bir
dayirenin alan1 0,50 X 0,50 X 3,1416 = 0,7854 mk’tiir. Yiirenin

alan1 bu dayire alaninin 4 ile carparigina esit olur.
0,7854 X 4 = 3,1416 mk

137. Yiirenin hacmi: Yiirenin hacmi, yiirenin alanin yarica-
pmun dicte birine carparak elde edilir.
Yarigap1 0,50 m olan bir yiire alalim:

Bu yiirenin alan1 3,1416 mk oldugunu yukarda bulmustuk.
Yiirenin hacmi 3,1416 X%)=O,5236 mkp’tiir.

138. Hacimlerin oranz: ki imsel katiyin hacimlerinin ara-
sindaki oran, onlarin iki homolog boyutlarimn kiipleri veya 3
tisleri oraninin aynidir.

Biitiin ytireler imsel katiylar oldugundan hacimlerinin ora-
n1 yarigaplarmin kiiplerinin oranunin aynidir.

Misal: Yaricaplar 6 ve 12 metre olan iki ytire alalim. Bunla-
rin hacimlerinin orany, 6 ile 12'nin kiipleri, yani 216 ve 1728'in
oranina, yani 1’in 8’e olan oranina esittir.

Bunun dogru olup olmadigin aragtiralim:
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Kiigtik ytirenin hacmi:

4X31416 X6 X 6 XZ— =904,7808 mkp'tiir.

Biiytik ytirenin hacmi:

4X3,1416 X12X 12 X1—32=7238,2464 mkp’tiir.

Bu iki sayiy1 karsilastirirsak, goriiriiz ki, kiiciik ytirenin
hacmi biiytik ytirenin hacminde 8 kere vardir.

Ihtar: Tki imsel katiy yiizeyi arasindaki oran, homolog bo-
yutlar1 karelerinin oranina esittir; iki homolog ytiziin oran1 da
boyledir.

139. Tarif: Tarif, geometrik veya genel olarak herhangi bir
bilgiye ait seyin derli toplu kisa anlatimina denir. Bu kisa anla-
tim, o seyin ne oldugunu uzun uzadiya diisiiniildiikten, aran-
diktan, tarandiktan sonra derlenen 6z anlami kapsayan s6zler-
den kurulan kapsadr.

140. Aksiyom: Aksiyom, kendinin ne oldugunu ispat ge-
reksiz olan besbelli bir seydir.
Misal: Tki gizginin ayr1 ayr1 uzunlugu bir {iglincii cizginin

uzunluguna esit ise, onlarin uzunluklar: birbirine esittir.

141. Teorem ve teori: Hakikati, birtakim taramalar sonun-
da, meydana ¢ikan diisiintiglere teorem veya teori derler.

142. Varsayn: Varsayi, dyle bir dustintigdiir ki, o hakikatte

vardir veya yoktur, fakat var sayilir.
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Misal: Karatahtaya gelisigtizel bir ticgen ¢izelim. Bu tigge-
nin kenarlarini 3, 5, 6 uzunlugunda varsayalim. Iste bu var say-
maya, “varsay1” denir. Buna benzer bir islev varsayiktir. Varsa-
yik olan seylerin anlatilmasi icin kullanilan terim “varsay1”dir.
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GEOMETRI

MUSTAFA KEMAL ATATURK
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hayranlik duymamiza vesile olacadi inanciyla sizlere sunuyoruz.”
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